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1 

1. Úvod 
 

Koncem minulého roku uplynulo čtvrt století od kanonizace Anežky České. Cílem 

práce je popsat život této výjimečné ženy, vysvětlit pohnutky, které ji vedly k jejímu 

životnímu přesvědčení, nastínit prostředí, ve kterém žila a učinit srovnání s jinými 

osobnostmi, které se ubíraly duchovní cestou. Bohatým zdrojem informací jsou Anežčiny 

životopisy od Vlastimila Kybala, Jana Kapistrána Vyskočila, Jaroslava Polce, Kybalova 

biografie o Františkovi z Asissi nebo Františkánské prameny. Zajímavou publikací je i práce 

Jaroslava Němce: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení. 

Anežka Česká patří bezesporu k významným osobnostem křesťanství, a to nejen v 

českých zemích. Anežčin otec, král Přemysl Otakar I., měl v rámci své sňatkové politiky s 

Anežkou velké plány. Světice byla dvakrát zasnoubena, ale první svazek přerušila smrt a 

druhý lest. O Anežku se později ucházel i samotný císař, ale bezúspěšně. Přemyslovna byla 

již od útlého mládí hluboce nábožensky založena, a tak se rozhodla vyměnit světský život za 

duchovní.  

Anežčin bratr král Václav I. pomohl své sestře se založením kláštera. Anežka byla od 

mládí ovlivněna cisterciáckou i premonstrátskou tradicí, ale své naplnění našla ve 

františkánství, které z části vycházelo i z názorů Jáchyma z Fiore. Jejími největšími vzory byli 

František a Klára z Assisi, se kterou si korespondovala. Anežka byla svému ideálu zcela 

oddána. Traduje se, že její původní krása byla zničena vlivem přísného postění a umrtvování. 

František i Klára byli krátce po své smrti kanonizováni, ale Anežka musela čekat dlouhá 

staletí. Anežčina sestra Anna, jejíž život se dá rovněž považovat za svatý, se uznání úcty 

dodnes nedočkala. 

Anežka založila klášter i špitál, z jehož osazenstva se později vyvinul řád křižovníků 

s červenou hvězdou, který vděčí Anežce za svou samostatnost, což vede k tomu, že je Anežce 

České zpočátku prokazována úcta zejména v křižovnickém prostředí. 

 Klára přijala františkánství přímo od jeho zakladatele Františka, který se následně ujal druhé 

ženské větve svého řádu, která se nazývala chudé paní. Klára zaníceně hájila ideál svatého 

Františka i po jeho smrti. Důležitým pro světici z Assisi bylo uznání privilegia chudoby, které 

ve svém klášteře obdržela i Anežka. Anežčin, Klářin i Františkův život je spojen s různými 

zázraky, které jsou pro světce typické. Jako uzdravování nemocných či náboženské vize. 

  

 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


2 

2. Anežčino mládí 
 

Anežka byla dcerou Přemysla Otakara I., českého krále a Konstancie Uherské. 

Pravděpodobný rok jejího narození je 1211. Jako královské dceři se jí dostalo vytříbeného 

vychování a vzdělání. V letech 1214-1217 pobývala u cisterciaček ve Slezské Trzebnici poté 

do roku 1219 u premonstrátek v Doksanech a nakonec do roku 1225 u vévodského dvora ve 

Vídni. K tomuto dvoru se dostala díky zasnoubení s císařovým synem Jindřichem. O 

Anežčinu ruku se později ucházel i anglický král Jindřich III. a dokonce i samotný císař 

Fridrich II. Anežka se však svůj život rozhodla zasvětit službě Bohu a bližnímu svému. Jejími 

vzory byli sv. František a sv. Klára. V důsledku svého rozhodnutí založila roku 1232 v Praze 

špitál, ze kterého se vyvinul řeholní řád českých křižovníků s červenou hvězdou a následující 

léta až do roku 1253 zasvětila budování komplexu klášterů Na Františku, které sloužily 

chudým klariskám a Menším bratrům. V roce 1234 se sama rozhodla do kláštera vstoupit. 

Přijala zde až do své smrti život v pokoře, chudobě a čistotě. I přes svou izolaci měla velký 

vliv na veřejné věci. Dochovala se korespondence mezi Anežkou a papeži a také si dopisovala 

se sv. Klárou z Assisi. 1 

 Během pobytu v Trzebnici (klášter náboženské obnovy) měla na Anežku vliv její 

učitelka, pozdější svatá Hedvika. Tato žena byla matkou Boleslava Vratislavského, Anežčina 

prvního snoubence. Hedvika vynikala přísnou cudností. Její největší ctností byla péče o 

chudé. Anežčin pobyt v Trebanickém klášteře trval tři roky, poté její snoubenec předčasně 

zemřel. 2  

 „Sémě Anežčiny zbožnosti, přirozené i nabyté, bylo zaseto do živné půdy její lásky k Ježíšovi 

a bylo zaléváno především jejími modlitbami.“ 3 

Po předčasném Boleslavově skonu byla Anežka povolána zpět do Čech a dána na 

výchovu do kláštera v Doksanech, kde pobývala tři roky. Jednalo se o jeden z nejkrásnějších 

románských kostelů v Čechách, který sloužil i k vydržování řeholnic a šlechtičen. Ve 12. 

století v Čechách převažovalo premonstrátské hnutí nad benediktýnským a cisterciáckým. 

Premonstrátským zakladatelem byl svatý Norbert, který svůj řád založil v duchu řehole sv. 

Augustina. Nadšeného stoupence u nás nalezl v osobě olomouckého biskupa, Jindřicha Zdíka. 

Premonstrátským programem v českých zemích bylo očištění kléru od světských nemravů a 

napodobování Ježíše a jeho apoštolů v chudobě a skutečné zbožnosti. 4 

1 NĚMEC, J.: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení, s. 5. 
2 KYBAL, V.: Svatá Anežka Česká, Historický obraz ze 13. století, s. 30-32. 
3 Tamtéž, s. 33. 
4 Tamtéž, s. 36-37. 
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 Anežka se v Doksanech obohatila o některé premonstrátské prvky, ale pravé 

uspokojení nalezla ve františkánství: „Přes všecky vznešené ideály evangelické premonstráti, 

muži i ženy, žili v bohatství, nádheře a tělesném blahobytu, což konvenovalo šlechtickým a 

knížecím vrstvám, z nichž se řád především rekrutoval, a proto Anežka oddáním se ideálům a 

praksi strohého františkánství vnesla do českého duchovního života vyšší typ středověké 

zbožnosti, jenž byl vypěstován nikoliv v bujném prostředí německo – belgicko – francouzském 

feudálního typu, nýbrž v chudobné Itálii komunální.“ 5 

 V osmi letech byla Anežka povolána na královský dvůr. Důvodem bylo její 

zasnoubení s Jindřichem, synem Fridricha II. Jindřich se jako sicilský i německý král jevil 

vhodným nápadníkem pro Anežku. 6 

 Po schválení zasnoubení byla Anežka poslána na výchovu do Rakouska. Vše tu pro 

ni bylo cizí. Oproti Praze byla Vídeň nevelké město. Jako snoubenky krále Jindřicha se jí ujal 

vévoda Leopold VI., který byl velmi ctižádostivý a snažil se vyrovnat svému sousedovi, 

Přemyslovi. Jindřichovy výchovy se ujal Engelbert – kolínský arcibiskup. V porovnání 

s vážnou Prahou byl život ve Vídni považovaný za ráj pozemských radostí. Podle legendy 

však Anežka zůstala stejná jako dřív a žádnému tělesnému požitku se neoddala. Ve Vídni se 

Anežka vytříbila společensky, jazykově a hudebně.   

 Leopold zosnoval plán jak zmařit zasnoubení Anežky s Jindřichem. Císařova syna 

chtěl získat pro svou dceru Markétu. Na svoji stranu potřeboval získat kolínského arcibiskupa 

Engelberta, který byl poručníkem mladého Jindřicha. Nabídka českého krále však byla pro 

císaře výhodná finančně i diplomaticky. Engelbert se pokusil zmařit zasnoubení podvodem. 

Navedl Jindřicha k prohlášení, že si Anežku nevezme. Kolínský arcibiskup si tímto krokem 

znepřátelil českého krále. Leopold následně zanevřel na Engelberta a snažil se dostat do 

přízně císaře a papeže, aby dosáhl zasnoubení své dcery s Jindřichem. Z bezpečného pramene 

se dozvídáme, že Jindřich Anežku miloval. Důležitější však bylo císařovo rozhodnutí. 

Leopold si to uvědomoval a začal provádět námluvy na císařském dvoře v Itálii. Kvůli tomu, 

že císaři neplynul žádný územní zisk ze svatby jeho syna s Anežkou, zrušil toto zasnoubení a 

Jindřicha nechal zasnoubit s Markétou Rakouskou. Vévoda Leopold tedy dosáhl svého. 

Anežka se vrátila do Prahy. 7 

  
5 KYBAL, V.: Svatá Anežka Česká, Historický obraz ze 13. století, s. 39. 
6 Tamtéž, s. 40-44. 
7 Tamtéž, s. 52-63. 
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 Další nabídka k sňatku následovala od anglického krále Jindřicha III. Plantageneta. 

Tímto sňatkem měla být stmelena německo – anglická aliance místo dosavadního spojenectví 

s Francií. Nabídku na tuto alianci podal bavorský vévoda jménem německého krále Jindřicha. 

Ve skutečnosti však jednal bez krále i bez císaře Fridricha. Císař na tuto událost reagoval tak, 

že obnovil spojenectví s Francií, bavorského vévodu zbavil jeho funkcí a později i života a 

vyžádal si ruku Anežky Přemyslovny proti nabídce anglického krále. Anežka neměla zájem. 

Papež Řehoř IX., který byl v té době s císařem v konfliktu, tento sňatek také nedoporučoval. 

Život českého panovníka se v té době ubíral ke konci a neměl energii zasahovat do sporů 

mezi císařem a papežem. Nabídku anglického krále nechal Přemysl Otakar I. padnout úplně a 

císaři odpověděl vyhýbavě. 8 

 Po smrti Přemysla Otakara I. se Anežka stala jednou z nejdůležitějších dam na 

českém královském dvoře. Bylo jí tehdy okolo 22 let a vynikala krásou tělesnou i duchovní. 

Nepochybně oplývala i jemnými mravy a aristokratickým chováním. 9  

 Její osobnost by se dala charakterizovat takto: „Morální postava kněžny Anežky 

zářila na pražském dvoře magickým světlem. Byla navštívena milostí boží od počátku svého 

duchovního života v Trebanicích vtiskl se v její duši obraz velké světice, jenž v Doksanech byl 

prohlouben a okrášlen, a ve Vídni upevnila se její česká zbožnost v odporu k okolní laxnosti a 

poživačnosti.“ 10 

 V roce 1233 požádal císař Fridrich II. znovu o její ruku. Král Václav naléhal na 

svou sestru, aby nabídku přijala. Anežka se však zhrozila při představě císařova nemravného 

života a požádala papeže, aby sňatku zabránil. Anežka se zaslíbila Kristu a císaři nezbylo nic 

jiného, než svou nabídku stáhnout. Nakonec poslal Přemyslovně bohaté dary a mnohé svaté 

ostatky. 11 

 Anežka přijala jako první ze zaalpských žen evangelium Františka z Assisi a 

pokusila se jej rozšířit ve své rodné zemi. Tento ideál zasvěcení služby Bohu a bližním 

v chudobě, pokoře a čistotě ducha a těla Anežce předala Klára z Assisi. Revoluční na 

františkánském poselství bylo, že vzniklo při putování a následování Ježíše v chudobě, lásce a 

soucitu, a ne v mnišské cele klášterů a pousteven. Františkovy apoštolové nové evangelium 

chudoby nejen hlásali, ale i praktikovali. 12 

 
 

8 KYBAL, V.: Svatá Anežka Česká, Historický obraz ze 13. století, s. 66-70. 
9 Tamtéž, s. 73. 
10 Tamtéž, s. 74. 
11 Tamtéž, s. 79. 
12 Tamtéž, s. 21-22. 
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2.1 Zakladatelská činnost, vstup do kláštera a situace v českých zemích 

 

 Za pomoci bratra Václava I. založila Anežka v Praze klášter, do něhož byly 

povolány z Tridentu sestry řádu sv. Kláry. Anežka do kláštera vstoupila v letech 1233 – 1234 

a stala se jeho představenou. V tomto klášteře byla pochována jedna z dcer Václava I. a i on 

sám. Dále zde byly uloženy ostatky například královny Kunhuty Štaufské a posléze i tělo 

samotné zakladatelky. Anežčin klášter se stal námětem pro budování dalších klášterů jako 

dvojitých klášterů klarisek a minoritů ve Znojmě, Chebu a Vratislavi. Anežka se dožila 

vysokého věku. Přežila vládu svého otce, bratra i synovce Přemysla Otakara II. Byla uctívána 

již za svého života. Řád křižovníků s červenou hvězdou se těšil přízni krále Václava I. i jeho 

následníků, takže byl těsně spjat s Přemyslovci. 13 

 Je zřejmé, že Anežčin klášter byl postaven v krátkém časovém úseku. Klášter přijal 

již 21. 3. 1234 panovník Václav I. pod svou ochranu. Zároveň klášter zahrnul privilegii, která 

dosud platila pouze pro vyšehradský kostel. Na Anežčině díle měl tedy velký zájem i sám 

král. Roku 1233 bylo do kláštera uvedeno pět italských řádových sester. 11. listopadu se 

k nim připojilo dalších sedm vznešených dívek a následně i Anežka. Tento vstup do kláštera 

znamenal v jejím případě velkou událost pro české království i křesťanský svět. Dokladem o 

vysokém ohlasu jsou četné záznamy v domácích i zahraničních análech, kronikách a 

v papežských listinách. 30. srpna 1234 odeslal papež Řehoř IX. Anežce list, v němž chválí její 

zbožnost. Přirovnává zde Anežku, její kroky i ctnosti k slavné Anežce Římské. Vychvaluje 

zde i to, že se Anežka nenechala svést světskou mocí a slávou. Papež přijal klášter a špitál sv. 

Františka do vlastnictví a ochrany apoštolského stolce a vyslyšel tak prosby krále, biskupa a 

pražské kapituly. Následujícího dne vydal papež dva listy. Jeden z nich ustanovil Anežku 

abatyší kláštera sv. Františka a byl adresován menším bratrům. Anežka směla rozhodovat o 

úlevách pro sestry. Od počátku byl klášter plánován jako kompletní stavební útvar, který 

zahrnoval výstavbu kostela i klášterních budov. Jádrem tohoto komplexu byl kostel sv. 

Františka, který oplýval románskými i gotickými prvky. 14 

  

 
 

 

 

13 KUTHAN, J.: Přemyslovci, budování českého státu, s. 421-423. 
14 SOUKUPOVÁ, H.: Anežský klášter v Praze, s. 49-59. 
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 Ceremoniálu při vstupu do kláštera se účastnil Anežčin bratr - král Václav, královna 

Kunhuta Štaufská, příbuzná knížata, vévodové, Anežčina sestra Anna, vysoká česká šlechta, 

dvořané, vysocí královští úředníci, rytíři, nižší šlechta, měšťané a také mnoho dalších lidí, 

kteří zaplnili nedostavěný kostel sv. Salvátora. Úderem poledne vstoupila do chrámu Anežka 

oblečená jako nevěsta a ozdobená klenoty a královským purpurem. Při jejím uvedení 

k hlavnímu oltáři ji následovalo dalších sedm šlechtičen. Před oltářem poklekla k modlitbě a 

odložila své královské roucho. Byla oblečena do šedého řeholního roucha a pokryta bílým 

závojem. Anežka byla velmi šťastná, že takto oslavila svůj sňatek s Kristem. I ostatní 

šlechtičny byly zasvěceny Bohu. Následovala svatá mše a hostina v ženském klášteře.  

 Po této události poslala Anežce svůj první list Klára z Assisi, kterým začalo přátelství těchto 

dvou výjimečných žen. 15 

 Stejného roku (1253) jako král Václav zemřela i Anežčina přítelkyně Klára z Assisi. 

Smrtí krále Václava I. skončil přímý Anežčin vliv na obecné záležitosti. Na trůn nastoupil 

Anežčin synovec Přemysl Otakar II. a jeho manželka Markéta Rakouská – stejná žena, která 

si místo Anežky vzala německého krále Jindřicha. Po desetiletém bezdětném manželství však 

byla Markéta zapuzena. 16 

 Anežka se stranila v cele svého kláštera, zatímco její synovec vládl. Čechy se měly 

stát trvalou velmocí v čele německé říše. Rudolf Habsburský byl však zvolen za německého 

krále i přes nesouhlas Přemysla Otakara II. jako jednoho z kurfiřtů. Tato volba znamenala 

porážku pro českého krále. Anežka se musela stát svědkem postupného boření české říše 

spojeným Německem. Dokonce i papež Řehoř ignoroval protest českého panovníka proti 

Rudolfově volbě. Celá situace vedla k válce mezi českým a německým králem. 17 

 Anežka Přemyslovna věděla, že se blíží konec života jejího synovce: „Anežka měla 

vizi z boží milosti o smrti krále Přemysla II. v bitvě na Moravském poli a teprve později 

dozvěděla se celou pravdu o tomto neštěstí.“ 18 

 Na Anežčin rod se začalo řítit neštěstí a utrpení. Těžký smutek dopadl i na celý 

národ. Vlády se ujal braniborský markrabě Ota Dlouhý. Jeho vláda byla plná útisku a 

plundrování celé země. 19 

 

 
 
15 KYBAL, V.: Svatá Anežka Česká, Historický obraz ze 13. století, s. 94-95. 
16 Tamtéž, s. 120. 
17 Tamtéž, s. 151-153. 
18 Tamtéž, s. 165. 
19 Tamtéž, s. 165-166. 
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2.2 Anežčina smrt a zázraky 

   

 Anežčina smrt byla podle legendy hluboce křesťanská, ale zároveň ovlivněná 

tragédií jejího rodu a celého národu. Anežka Přemyslovna zemřela uprostřed tohoto 

nešťastného období. Její tělo bylo kost a kůže díky dlouhodobému tělesnému umrtvování a 

dlouhé nemoci, během které se postila jako obvykle přes odpor sester. Když cítila, že se blíží 

konec jejího života, přijala svátost oltářní a svátost posledního pomazání. Stejně jako svatá 

Klára zůstala i Anežka až do smrti věrná klariské řeholi. Krátce před smrtí se na Anežčině 

obličeji objevil úsměv a její tělo zazářilo vnitřním světlem. Mezi Klářinou a Anežčinou smrtí 

byl obrovský rozdíl. Klára byla těsně před svým skonem poctěna návštěvou papeže a 

kardinálů. Anežka zemřela v kruhu svých věrných sester. Klářino tělo bylo střeženo a 

druhého dne ji chtěl papež prohlásit za svatou. Následovalo slavnostní přenesení do kostela 

San Giorgio v Assisi. Anežčina tělo zůstalo dva týdny nepohřbeno v dřevěné rakvi. Nakonec 

jej pohřbil obyčejný mnich. Klára byla kanonizována se vší slávou 26. září 1255, ale Anežka, 

která oplývala stejnou, snad i hlubší a účinnější zbožností při stejné věrnosti k církvi, zůstala 

papežskou stolicí ignorována. 20 

 Anežka Česká zemřela 2. března 1282, její ostatky bylo uloženy v kapli 

Blahoslavené Panny Marie v Praze. Žádosti o Anežčino svatořečení se objevily ihned po její 

smrti. Přemyslovna byla ve svém klášteře uctívána jako svatá. Avšak za blahoslavenou byla 

prohlášena po téměř 600 letech, v roce 1874, papežem Piem IX. Na místě Anežčina prvního 

hrobu docházelo k mnoha divům a zázrakům. Podle legendy z počátku 14. století jich bylo 

celkem třicet. Později hrozila blízká Vltava záplavami, a tak byly Anežčiny ostatky přesunuty 

v menší dřevěné schránce pod hlavní oltář klášterního kostela, kde zůstaly uchovány až do 

roku 1643. Dalšího stěhování se ostatky dočkaly na rozkaz císaře Ferdinanda III. a to v nové 

skřínce do klášterní sakristie. Do roku 1782 však Anežčiny ostatky zůstávaly Na Františku. 

Stejného roku byly zrušeny pražské klarisky kvůli josefínskému zavírání klášterů. Strážci 

jejích ostatků se rozhodli ukrýt tento poklad na bezpečnější místo. Úkryt byl natolik 

spolehlivý, že je problémem jej nalézt i v dnešní době. Je velkým štěstím, že po Anežce 

zůstala čelist, která se uchovala v blízkosti Madridu – v Escorialu. 21 

  
 
 
 
 
20 KYBAL, V.: Svatá Anežka Česká, Historický obraz ze 13. století, s. 170-175. 
21 NĚMEC, J.: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení, s. 6-8. 
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 Co se týče proroctví, vidění a zázraků, slyšela Anežka ujištění Beránka božího, že 

nezemře, dokud neuvidí téměř všechny ze své královské rodiny zemřít. Dále viděla smrt 

Přemysla Otakara II. na Moravském poli. Svými modlitbami dosáhla koše plného rybiček 

v období hladu v Čechách. Uzdravila bolesti hlavy Alžběty Řeholíkové tím, že jí hlavu 

zabalila do svého závoje a pokřižovala ji. Po její smrti se Domka ze Škvorce uzdravila ze čtyř 

těžkých nemocí. Dosáhla toho tak, že se přikryla Anežčiným pláštěm, pod nímž cítila 

nebeskou vůni. Kateřina Eckhardová byla ze své dny uzdravena dotekem ruky umírající 

Anežky. 22 

2.3 Anežčino znázornění, proces beatifikace a kanonizace 

 
 Nejstarším a nejvýznamnějším Anežčiným životopisem je legenda, na které jsou 

závislé všechny pozdější práce o jejím životě. Autorem tohoto díla by měl být anonymní 

pražský františkán, který žil ve stejné nebo o něco pozdější době než Anežka Česká. Legenda 

se svými pozdějšími opisy a přepracováními patří k nejdůležitějším zdrojům o životě světice. 

Mezi důležité prameny patří i papežské listy stejně jako čtyři listy svaté Kláry. V malířství je 

Anežka znázorňována jako zakladatelka, divotvůrkyně a klariska. Přemyslovnu často malují i 

s beránkem nebo s lvíčkem (erbovním znakem rodu), který zdůrazňuje její nevinnost a 

naprosté zasvěcení se Bohu. Zároveň tento symbol připomíná i římskou pannu a mučednici ze 

3. století, po které byla Anežka pojmenována, a která se také znázorňuje s beránkem. Často 

můžeme na Anežčiných obrazech vidět i lvíče – erbovní znak jejího rodu. V sochařském 

umění je znázorňována v řeholním hávu klarisek. 23 

 Mezi duchovní dědictví svaté Anežky patří řád křižovníků s červenou hvězdou a 

ideál sv. Františka. 24 

 Český národ se snažil o oficiální uznání kultu Anežky České. V době lucemburské 

ani v následujícím období husitství a protestantských bouří se však tohoto cíle nedosáhlo. 

Zlepšení nastalo koncem třicetileté války, kdy začali bollandisté* vydávat Životy svatých. Po 

bitvě na Bílé Hoře se o Anežčino zviditelnění pokoušeli další autoři jako například Jiří 

Plachý, Bohuslav Balbín nebo Jan František Beckovský. Publikace k procesu blahořeční 

vyvrcholily v druhé polovině 19. století. 25 

22 KYBAL, V.: Svatá Anežka Česká, Historický obraz ze 13. století, s. 179-180. 
23 NĚMEC, J.: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení, s. 8-17. 
24 Tamtéž, s. 19. 
25 Tamtéž, s. 25-26. *Skupina vzdělanců (prvním jezuita Jean Bolland) zabývajících se kritickým zpracováním 
životopisů svatých. 
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 Při přípravě beatifikace se osvědčilo několik kněží, mezi nimiž vynikl Jan Nep. 

Jenč, který vydal spis Anežka Česká, Přemyslovna, ve kterém shrnul svou práci v procesu 

blahořečení. 26 

 O uznání úcty pro Anežku měla zájem velká řada osobností v průběhu dějin. Jednou 

z nich byla manželka Jana Lucemburského, královna Alžběta, která podala oficiální žádost o 

Anežčino svatořečení papeži. V žádosti uvedla, že se na Anežčinu přímluvu uzdravil její syn. 

O několik let později žádají o Anežčinu kanonizaci Menší bratři a klarisky z Prahy, kteří ji 

formulují v tzv. postulačních listech. Ve druhém listu jsou vyzdviženy Anežčiny ctnosti, které 

mohou potvrdit klarisky, které s Anežkou žily. Za Anežčino svatořečení se u papeže Inocence 

VI. přimlouval i Karel IV. Vyřízení žádosti však znemožnily okolnosti spojené s návratem 

papežů do Říma z Avignonu. Další žádost následuje od císaře Leopolda I. v 17. století, který 

se přimlouvá na žádost pražských františkánů. V roce 1872 se téměř po celý rok konal v Praze 

informační proces kvůli úřednímu potvrzení úcty Anežky České. Součástí žádosti o potvrzení 

uctívání bylo 26 naléhavých prosebných listů. 27  

 Podklady z informačního procesu posloužily k vydání výnosu z 28. listopadu 1874, 

schváleného 3. prosince papežem, který potvrdil uctívání blahoslavené Anežky. Tento úřední 

akt se nazýval také „rovnocenné blahořečení“ a znamenal velké uspokojení pro české 

království. 28 

 Samotná beatifikace byla impulsem k možnému svatořečení. V době, kdy se 

oslavovalo 650 let od Anežčina skonu, vzniklo hnutí za prohlášení blahoslavené Anežky 

svatou. Roku 1932 se tedy tyto snahy projevily dlouhými seznamy jmen věřících původem 

z Čech i ze Spojených států, kde žilo mnoho emigrantů. Latinské prosebné listy do Říma 

zaslali různí církevní hodnostáři pod názvem pro canonizatione Beatae Agnetis de Bohemia. 

Tentokrát však tyto snahy znemožnila druhá světová válka. Roku 1948 byly předloženy nové 

žádosti ve věci kanonizace. O dva roky později se o stejnou věc snažil i arcibiskup Beran 

jménem všech českých i slovenských biskupů. Postup byl tentokrát zpomalen kvůli 

nenalezení Anežčiných ostatků, které byly v té době nezbytnou podmínkou ke svatořečení. 

Všechny tyto překážky však nezabránily novým pokusům. Pražský arcibiskup kard. Tomášek 

obnovil žádost 16. února 1983. Po této žádosti měl následovat seznam Anežčiných ctností a 

jako účelné bylo shledáno se modlit za nějaký zázrak na Anežčinu přímluvu. 29 

 

26 NĚMEC, J.: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení, s. 31-32. 
27 Tamtéž, s. 35-41. 
28 Tamtéž, s. 45. 
29 Tamtéž, s. 49-54. 
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Jedna z modliteb vypadala takto: 

„Bože, který jsi podivuhodný ve svých 

svatých, 

vyslyš naši prosbu o svatořečení 

naší blahoslavené Anežky Přemyslovny. 

Už za svého života získala pověst světice 

v evropském křesťanstvu. 

Kéž se jí nyní dostane 

brzkým svatořečením 

celocírkevní úcty, 

skrze Krista našeho Pána.“ 30 

 Kaple zasvěcené Anežce České vznikaly v období baroka pouze v křižovnickém 

řádu. První z nich byla vybudována v kapli sv. Františka Serafínského. V této kapli, která byla 

ozdobena mramorem, namaloval Jiří Heinsch tři lunety, které nesly námět života svaté 

Anežky. Na první z nich zakládá špitál, na druhé předává špitál křižovníkům a na třetí přijímá 

řeholní oděv při svém vstupu do řádu klarisek. Další kaple vzniká u paty Karlova mostu a 

jedná se o domácí oratoř. Kvalitní malba, jejíž autor je dosud neznámý, pochází z roku 1700 a 

Anežka je na ní znázorněna jako zakladatelka špitálu v královském oděvu. Křižovníci si svoji 

ochránkyni připomínali i na jiných barokních malbách. Například na obraze, kde svatá 

Anežka žehná křižovnickému sídlu u Karlova mostu. 31 

Anežku můžeme spatřit i na barokních freskách, kde je zpravidla vyobrazena 

v řeholním rouchu klarisek s korunou na hlavě, případně s křížem, krucifixem a lilií. Na 

kupoli křižovnického kostela sv. Hyppolita ji namaloval r. 1766 Franz Anton Maulbertsch. 

Anežka zde zbožně uctívá krucifix a zároveň dává almužnu žebrákovi. Na jednom 

z klenebních polí se Anežka nachází společně se sv. Klárou a dalšími františkánskými světci 

v kostele sv. Ducha v Levoči. V kostelech, které nepatřily křižovníkům či františkánům, se 

s Anežkou setkáváme výjimečně. Za zmínku stojí malba z konce 30. let 18. století. Jejím 

autorem je Paul Troger. Sv. Anežku zde nalezneme se sv. Florianem, sv. Barborou, sv. 

Apolinií a sv. Janem Nepomuckým. Tato malba se nachází v zámecké kapli v Heiligenkreuz – 

Gutenbrunnu. Anežka předkládá Janu Nepomuckému krucifix. Netradičně pod řeholním 

rouchem vidíme i královský šat. 32 

30 NĚMEC, J.: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení, s. 56. 
31 ŠMIED, M., ZÁRUBA, F. (ed.).: Svatá Anežka Česká a velké ženy její doby, s. 261-262. 
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32 Tamtéž, s. 266-267. 
 Pravděpodobně první Anežčinou sochou je řezba na hlavním oltáři kostela Panny 

Marie Sněžné v Praze. V mimopražských křižovnických kostelech je postava Anežky na 

oltářích jako protějšek sv. Augustinovi. Z barokního zařízení kláštera Na Františku se nám 

zachovala pískovcová socha nad severní bránou. 33 

 V 19. století bylo šíření Anežčina obrazu spojeno s beatifikačním procesem. Počátek 

úcty k ní se však vztahuje už k době těsně po její smrti. Její zobrazení tedy dospělo již v době 

středověku a baroka k určitému typu. 19. století ho v mnohém následovalo. Anežka Česká 

byla dávno před svým svatořečením uctívána jako jedna z patronek české země. Nacionální 

zabarvení její postavy sílilo v 19. století. Blahořečení se stalo základem zviditelnění jejího 

kultu ochránkyně české země, opatrovnice chudých a také přímluvkyně bezmocných. 

Příprava beatifikačního procesu znamenala rozšíření Anežčina zobrazení a šíření jejího kultu 

také mimo křižovnický řád.  Její oltářní obrazy byly v 70. letech 19. století hromadně 

objednávány do řady kostelů a kaplí v Čechách. Na oslavu dokončení beatifikačního procesu 

(3. prosince 1874) byl pro oltář Anežky České v kostele křižovníků s červenou hvězdou 

objednán nový obraz, jehož autorem byl Josef Vojtěch Hellich. Na tomto obraze je Anežka 

znázorněna s modelem křižovnického kostela v jedné ruce a s lilií v druhé. U nohou jí leží 

beránek a z druhé strany ji doprovází anděl. V pozadí se nachází skutečná architektura 

kostela. 34 

 Vyvrcholením snah o hledání podoby Anežky České se stala příprava pomníku sv. 

Václava. Tohoto úkolu se zhostil Josef Václav Myslbek. Prvním návrhem byl podstavec 

s reliéfním pásmem portrétů osmi světců: Vojtěcha, Jana Nepomuckého, Ludmily, Prokopa, 

Zikmunda, Norberta, Víta a Anežky. Myslbek ho o několik let později přepracoval do 

možnosti se čtyřmi stojícími světci. Měl na mysli Ludmilu, Prokopa, Vojtěcha a Ivana. 

Anežka však sv. Ivana nahradila. Údajně na přání církve. Toto Anežčino zařazení dokazuje 

její dobovou oblibu a církevní podporu. Do 20. století vstoupila Anežka jako uctívaná 

patronka i jako žena hodna následování, populární světice, která se vyznačovala spojením 

náboženského prvku s čistě lidskými vlastnostmi. 35 

  

  
 

 

 

33 ŠMIED, M., ZÁRUBA, F. (ed.).: Svatá Anežka Česká a velké ženy její doby, s. 267-268. 
34 Tamtéž, s. 337-340. 
35 Tamtéž, s. 343-345. 
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3. Františkánství 

 
 Postup františkánského idealismu měl v Itálii jinou podobu, než v Čechách. V Itálii 

začíná nadšenou láskou k chudobě, která se projevuje v písních a ve velebení její krásy. 

Samotnému Františkovi z Assisi patřila až do smrti pouze hrubá kutna a provaz. Bez 

hmotného majetku byl volný a plný radosti. Na řeholní způsob života ve svém nadšení 

nepomýšlel. Normou života pro něj a jeho druhy bylo evangelium. Několik textů evangelia se 

stalo první františkánskou řeholí. 36  

 Mezi Františkova oblíbená pravidla patřila slova Matouše: „Neberte od nikoho 

zlato, stříbro ani měďáky do opasků; neberte si na cestu mošnu ani dvoje šaty ani obuv ani 

hůl, neboť, hoden je dělník své mzdy.“ 37 
 Františkova řehole byla papežem potvrzena v roce 1223. Úkolem Františka a jeho 

bratrů bylo žít podle svatého evangelia, na které se odvolávala i svatá Klára. Původní nadšení 

Františkovo a jeho stoupenců bylo pouhým základem, který vyústil založením církevního 

řádu. I nemajetnost však potřebuje nějaký majetek. Františkův řád nezůstal nemajetný 

doslovně na rozdíl od Františka s jeho prvními stoupenci. Od ideje chudoby vedla cesta 

k privilegované, řádové chudobě, která byla vyzdobena papežskými privilegii. 38  

 Do našich končin přichází františkánství již v této umělé podobě: „Anežka není již 

nadšena vlastně idealismem Františkovým, nýbrž idealismem prvních minoritů, s nimiž se po 

prvé stýká.“ 39 

 Anežka se však později snaží vrátit k samotnému Františkovi, v čemž jí pomáhá 

svatá Klára. Anežka Česká touží založit české Asissi. 40 

  Františkův záměr byl upřímný: „František sdružuje ideály chudoby s hlubokou 

pokorou, pohrdáním sebou a s nelíčenou prostotou dítěte opravdu božího.“ 41 

 Schválená řehole však není dílem pouze Františkovým. Jedná se o kompromis jeho 

idejí s církevními předpisy. Do celé organizace zasahuje kardinál Hugolín, jehož vliv se 

projeví i v ženské větvi klarisek. 42 

 

36 VYSKOČIL, J. K..: Blahoslavená Anežka Česká, Kulturní obraz světice XIII. století, s. 213. 
37 Mt 10, 9-10. 
38 VYSKOČIL, J. K..: Blahoslavená Anežka Česká, Kulturní obraz světice XIII. století, s. 214-215. 
39 Tamtéž, s. 215. 
40 Tamtéž, s. 216. 
41 Tamtéž, s. 13. 
42 Tamtéž, s. 15. 
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 První zprávy o menších bratřích k nám přišly z Německa okolo let 1224-1225. 

Předpokládá se, že roku 1232 se zde minorité usadili. První misie končí pro Františkovy 

bratry nezdarem. Na severu jsou zprvu přijímáni na královských a knížecích dvorech. Alžběta 

(královská dcera a lantkraběnka) se stává Františkovou stoupenkyní v Uhrách, v Čechách 

nalézá pokračovatelky v osobách Anežky Přemyslovny a její sestry Anny, Polsko přijímá 

františkánskou tradici prostřednictvím královské dcery Salomey, která se ve své domovině 

stává první klariskou. V Uhrách se klariskou stala také Markéta, královská dcera, o kterou se 

ucházel Přemysl Otakar II. U prostého lidu se toto hnutí projevuje až formou husitství. 43 

 Anežka Česká založila jako první, vlivem františkánského hnutí, špitál pro 

nemocné. Bratrstvo, které se ze špitálního přeměňuje v samostatný řád, se později nazývá 

křižovníci s červenou hvězdou. Nové bratrstvo přijímá řeholi sv. Augustina. Majetkově byl 

špitál závislý na klášteře, jež zřídila Anežka pro řád svatého Františka. Později se Anežka 

podle Františkova vzoru oprošťuje od všeho majetku špitálu a statků k němu náležejícím. 

Špitální bratrstvo se tímto Anežčiným skutkem stalo samostatné a nezávislé, jak je uvedeno i 

v papežské listině z roku 1238. Anežka zakládá i nový velký špitál s kostelem pro křižovnický 

rád. 44 

 Kardinál Hugolín se s minority seznámil v době, kdy se jednalo o rozsáhlé 

společenství s 5000 členy. Hugolín tedy podnítil Františka k sepsání nové verze řehole, 

protože původní pravidla se při tak vysokém počtu členů nejevila jako dostačující. Svatý 

František se s Hugolínem – pozdějším papežem Řehořem IX. – poprvé setkal v roce 1217 a 

žádal Hugolína, aby se stal jeho poradcem. Pro Kláru a její sestry sepsal František pravidla 

nazvaná Způsob života pro svatou Kláru kolem let 1211 – 1212. Tento text Klára cituje v 6. 

kapitole své řehole. Jednalo se o původní pravidla. O několik let později, roku 1219 sepsal 

Hugolín Formula vitae. Jednalo se o životní pravidla pro klarisky. Klára z Assisi Hugolínovu 

řeholi respektovala, ale jejím cílem bylo zvláštní privilegium zajišťující život v chudobě. 

Hugolín, tehdy již papež Řehoř IX., jej v roce 1228 schválil, což však Kláru zcela 

neuspokojilo. Podle jejího názoru nebyl v hugolínské řeholi obsažen základ životního učení, 

které přijala od sv. Františka. Následovala změna papežů (Celestýn IV., Inocenc IV.), ale 

Klára nebyla stále spokojená s učiněnými změnami. Tato skutečnost pobídla světici k sepsání 

vlastní řehole. Na schválení řehole čekala Klára téměř až do své smrti. Schválení své řehole se 

dočkala 10.8. 1253, přičemž následující den Klára zemřela. 45 

43 VYSKOČIL, J. K..: Blahoslavená Anežka Česká, Kulturní obraz světice XIII. století, s. 132-134. 
44 Tamtéž, s. 156-158. 
45 ŠMIED, M., ZÁRUBA, F. (ed.).: Svatá Anežka Česká a velké ženy její doby, s. 184-186. 
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 Klára svým lpěním na chudobě vyjadřovala touhu zachovat františkánství v situaci, 

kdy musela dodržovat hugolínskou řeholi. Anežka Česká rovněž žádá pro svůj klášter 

privilegium chudoby, které získá 15. dubna 1238. Vzhledem k tomu, že Anežka i Klára 

musely přijmout hugolínskou řeholi, bylo pro ně privilegium chudoby velmi důležité, protože 

se vztahovalo k podstatě františkánství: „Privilegium chudoby je vlastně výsada žít bez 

privilegií pouze z almužen, bez jakéhokoli trvalého hmotného zajištění.“ 46 

 

3.1 František z Assisi 
 

 Svatý František se narodil r. 1182 v Assisi. Jeho rodiči byli zámožný soukeník 

Pietro Bernardone a francouzská šlechtična Sora Pica. Traduje se, že Pica porodila Františka 

(původním jménem Jana) ve stáji na seně stejně jako Marie Ježíše. František ovládal pouze 

základy čtení, psaní a latiny. Mladý František nejprve pomáhal svému otci v obchodě. Vedl 

bujarý život plný hostin a her, který podporovalo jeho bohatství a ješitnost. I přes to všechno 

se však nedá říci, že by se dopustil něčeho urážlivého. Ve svých dvaceti letech byl zajat 

v bitvě mezi Assisí a sousední Perugií a uvězněn po dobu jednoho roku. Po svém návratu 

domů žil ještě veselejší život, než předtím, ale brzy těžce onemocněl. Jeho vážná, téměř 

smrtelná nemoc, ho přiměla k přemítání o svém životě. Nemohl přijít na způsob, jak dát 

životu ten pravý smysl, a tak se vrátil ke svému užívaní. Rozhodl se pro rytířství. Jeho snem 

bylo stát se mocným a bohatým knížetem. Z tohoto popudu se zúčastnil bojů v Apulii jako 

služebník papeže Inocence III. a s vytouženým cílem povýšení do stavu rytířského. Tento 

Františkův sen trval pouze do doby, než znovu onemocněl. Ve svých 24 letech byl drobným a 

štíhlým mladíkem, na jehož podlouhlém obličeji se nacházelo úzké čelo, temné oči a rovný 

nos. Začínal se cítit osaměle a samotu také vyhledával. František opět nevěděl, co si počít se 

svým životem. Po jedné z hostin však nastala nenávratná změna ve Františkově životě. Náhle 

byl navštíven Bohem. Po téhle události ukončil styky se svými dosavadními přáteli. 47 
  

 

 
 

 

 

 

 

46 ŠMIED, M., ZÁRUBA, F. (ed.).: Svatá Anežka Česká a velké ženy její doby, s. 193. 
47 KYBAL, V.: Svatý František z Assisi, s. 1-7. 
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 Františkovo obrácení se uskutečňovalo postupně. Podle samotného světce nastalo 

v době, kdy začal soucitně jednat s malomocnými. Svůj vzor našel v Ježíši Kristu. František 

z Assisi stále hledal povznesení. Jednoho dne se modlil v kostelíku sv. Damiána, před křížem, 

na kterém byl vyobrazen Kristus. Zdálo se mu, že Ježíš promluvil. Řekl Františkovi, ať opraví 

kostel. Zážitek, který zde František z Assisi prožil, jej vedl k duchovnímu spojení s Kristem. 

František se rozhodl kostelík opravit, a tak prodal na trhu drahé látky i koně. Kněz se však bál 

peníze přijmout kvůli Františkovu lakomému otci. Ubytoval však světce ve svém kostelíku. 

Františkův otec se brzy začal shánět po svých penězích a synovi. Odebral se ke sv. Damiánu, 

kde získal zpět své peníze, což ho uspokojilo. Věřil, že se jeho syn časem vrátí. Marně. 

František se před otcem schoval v jámě, kde pobýval celý měsíc a prosil Boha o vysvobození 

od pronásledování a sílu v jeho přesvědčení. 48  

 Zakrátko se František objevil v Assisi:…„bledý, vychrtlý a v rozedraných šatech, 

měli ho lidé za hotového blázna; i křičeli naň a házeli po něm kamení a bláto; ...“  49 

 František však nic nevnímal a šel dál. Jeho otec vše zaslechl a odtáhl svého syna do 

domu, kde ho uvěznil v komoře, přičemž se marně několik dní snažil odradit Františka od 

jeho úmyslů. Františkova matka s vězněním nesouhlasila a při vhodně příležitosti pomohla 

synovi k útěku. Světcovy kroky mířily zpět ke kostelíku sv. Damiána. Františkův otec si 

stěžoval u biskupa a chtěl od svého syna vrátit peníze. Biskup Františkovi domlouval. Světec 

před všemi vyjevil, že si umínil sloužit Bohu a ten se také stává jeho Otcem. Pietro 

Bernardone získal zpět své peníze i Františkův oděv, který světec neváhal vysvléct. 

V přihlížejících vyvolalo otcovo chování soucit ke zbožnému Františkovi. Biskup zahalil 

Františka z Assisi do pláště. Tato událost se stala v roce 1207. 50 

 Františkovou zálibou bylo opravování starých chrámů. Po opravě kostelíka sv. 

Damiána se zhostil opravy dalších božích stánků – sv. Petra v Assisi, P. Marie v Porciunkule 

a P. Marie v Assisi. František při mších horlivě naslouchal slovům evangelia, protože Písmo 

nikdy předtím nečetl. Když se při jedné z bohoslužeb doslechl, jak Kristus vybídl své 

služebníky k misijní činnosti bez veškerých prostředků, ihned se zbavil všeho, co měl na sobě 

a u sebe, oblékl hrubé sukno s provazem místo opasku a vydal se na cestu kázání. 51  

 Ve Františkově pojetí mělo kázání specifickou podobu:…„chodil volně mezi lid a 

napomínal jej prostými slovy, aby milovali a báli se Boha a káli se ze svých hříchů.“ 52 

48 KYBAL, V.: Svatý František z Assisi, s. 9-13. 
49 Tamtéž, s. 14. 
50 Tamtéž, s. 14-17. 
51 Tamtéž, s. 20-21. 
52 Tamtéž, s. 22 
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 Františkovo kázání mělo na prostý lid neskutečný vliv. Uchvacoval je svou 

spontánností, způsobem života a prostotou. Brzy nalezl František z Assisi své učedníky. 

Prvním z nich byl Bernard z Quintavalle. Následovali Petr a Jiljí. Shromažďovali se u 

Porciunkule, kde žili v malém domku, který si sami postavili. Každý ze čtyř bratrů se 

pravidelně vydával na cestu zvěstování. Většinou doprovázel Františka Jiljí. Za krátký čas se 

k nim připojili další následovníci – Sobotník, Černík a Jan. Tato skupinka se sama nazývala 

kající muži z města Assisi, žili pouze z almužen, přičemž vše nezbytné rozdali. Příbuzní 

kajících mužů však nebyli spokojeni s životem, jaký si jejich blízcí vybrali, a tak musel 

František před biskupem hájit život v naprosté chudobě. Jednoho dne rozeslal František své 

společníky do světa. Bratři se po dvojicích rozešli na všechny strany. S přibývajícím počtem 

členů, přibývala i starost o jejich obživu. František se zdráhal vlastnit nějaký majetek, a tak se 

stalo řešením, aby někteří z bratrů pracovali. 

 Biskup z Assisi nesouhlasil s ideou naprosté chudoby a s evangelickým kázáním 

pokání, z čehož plynulo, že nové společenství muselo upravit svůj vztah k církvi. Z tohoto 

důvodu odešel František se svými bratry do Říma, kde chtěl získat povolení k další činnosti. 

Kardinál sabinský chválil Františkovo bratrstvo s doporučením, aby vstoupili do některého 

z tehdejších řádů. František z Assisi byl však ve svém programu neoblomný, byl předveden 

před papeže Inocence III., který se zpočátku choval odmítavě, ale nakonec Františkovu řeholi 

ústně schválil, což v roce 1210 vedlo ke vzniku františkánského bratrstva. 53 

 Františkova popularita v umbrickém kraji stoupala, což vedlo k tomu, že lidé 

z různých vrstev toužili žít podle učení kajícníků z Assisi. Společenství se rozrůstalo a 

František ho pojmenoval Řád menších bratří z toho důvodu, že jeho členové mají být 

podřízeni ostatním lidem. V latině zní název Ordo Fratrum Minorum, a proto se nazývají také 

minorité. 54 

  

 

 

 

 

 

 
53 KYBAL, V.: Svatý František z Assisi, s. 23-29. 
54 Tamtéž, s. 33. 
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 František přijal v roce 1212 do svého řádu první ženu – pozdější svatou Kláru. Klára 

pocházela z významného šlechtického rodu v Assisi. Františka vyhledala ve svých 18 letech. 

Byla nadšena svatostí Františkova života a rozhodla se jej následovat. Rodiče již pro ni měli 

vybraného ženicha, a tak Klára uprchla z domu do Porciunkule za Františkem. František 

vykonal přijímací obřad tím, že Kláře ustřihl vlasy a nechal ji obléct řádové roucho. 

Následovalo složení tří řádových slibů, přičemž Klára dodala, že bude František jejím 

představeným. Kláru brzy následovala i její mladší sestra Anežka, což vzbudilo hněv rodičů. 

Otec a strýc se snažili z kláštera odvléct alespoň Anežku, ale marně. Později se do kláštera 

uchýlila i další Klářina sestra Beatrice a po manželově smrti i jejich matka. František zařídil 

pro nově vznikající společenství žen domov v kostelíku sv. Damiána v Assisi. Následně jim 

uložil životní řád  a slíbil jim trvalou podporu. Sestry se na rozdíl od bratrů nemohly živit 

žebráním ani jinou prací mimo klášter, takže je bratři hmotně zaopatřovali. Podpora se 

projevovala i duchovní formou. Do roku 1215 vedl František obě větve svého společenství. 

Následně přemluvil Kláru, aby se stala představenou ženské větve řádu. 55 

 Pro Františka bylo vyvrcholením přijetí stigmat 14. září 1224 na hoře La Verna. 56 

  Na svou pouť se vydal, protože cítil, že se blíží jeho konec. Na cestu s sebou 

vzal jen nejvěrnější druhy. Putování horskou krajinou bylo velmi náročné, a tak si bratři 

vypůjčili oslíka pro znaveného Františka. Dnem Nanebevstoupení začal František se svým 

čtyřicetidenním půstem, kterým jeho tělo stále více sláblo. Františkovo tělo se stalo 

bezvládným a začal mít vidění. Nejprve spatřil anděla s houslemi, který se mu zjevil znovu, 

aby mu vyjevil, že  se má připravit na to, co s ním Bůh chce učinit. Druhého dne ráno (14. 

září) měl František vizi. 57 

 Světec spatřil serafína se třemi páry ohnivých křídel, ve kterém se ukrýval obraz 

ukřižovaného člověka: „Vise potom zmizela, zanechavši v srdci viditelově nesmírný žár lásky 

boží a na těle zázračný obraz a stopu utrpení Kristova.“ 58 

 Ze stigmat měl František obrovskou radost, ale působila mu nesnesitelnou bolest, 

přičemž se již nemohl nikdy postavit. 59 

 

 

 

 

 

55 KYBAL, V.: Svatý František z Assisi, s. 52-56. 
56 Tamtéž, s. 183. 
57 Tamtéž, s. 190-197. 
58 Tamtéž, s. 198. 
59 Tamtéž, s. 199. 
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 Františka postihla oční choroba, kterou se zpočátku zdráhal léčit. Bratr Eliáš ho však 

přesvědčil, aby začal užívat léky, které však nepomáhaly. Světec odjel do Rieti za 

odborníkem, kterým byl biskup Hugo. Tohoto muže si František zvolil za otce bratrstva, 

protože stejně jako Menší bratři ctil chudobu a prostotu. Tento biskup se stal později 

papežem. Františkova nemoc však byla v příliš pokročilém stádiu, takže se již nedala vyléčit. 

Světec chtěl své vyčerpané tělo dovést k poslušnosti, což mu nemoc nedovolovala. Půl roku 

před smrtí František těžce onemocněl v celém těle. Očekával smrt, a proto toužil po návratu 

do Assisi. Celým jeho tělem, kostmi potaženými kůží, zmítala bolest. Světec věděl, že se jeho 

konec blíží, a proto k sobě zavolal bratry, aby jim dal požehnání. Na jeho přání ho následně 

přenesli do kostelíku Panny Marie v Porciunkule. 

 Do Assisi proudily zástupy lidí a velebily Boha. Menší bratři pociťovali hluboký 

zármutek nad ztrátou Františkovou. 60   

 Zármutek se však změnil, když spatřili, že jeho tělo září a je na něm patrná odměna 

zmrtvýchvstání: „A protože tělo vyzařovalo podivuhodnou krásu a bylo oslnivě bílé, 

podivuhodněji zářily na rukou i nohou nejen jizvy, ale i hřeby, z masa utvořené v černi jakoby 

železa a v jeho pravém boku červeň rány.“ 61 

 Mrtvé tělo odnesli bratři do města a lidé slavnostně doprovázeli tento průvod. 

Posléze došli ke kostelu San Damiano, kde pobývaly Chudé paní. Klára s ostatními sestrami 

se přišla podívat na svého Otce. 62  

 Jeho ztrátu nesly všechny velmi bolestně: „Jak velký byl zármutek při dojímavém a 

soucit vzbuzujícím nářku dcer! Bolest jednoho byla společnou bolestí všech, takže nikdo 

nemohl zadržet slzy, když andělé míru hořce plakali.“ 63 

 

3.2 Spisy svatého Františka a svaté Kláry 
 

 František ovládal jen základy latiny, a tak své myšlenky sděloval bratrům, kteří 

latinu zvládali. Tímto způsobem vznikla většina jeho spisů. 64 

 

 

60 TOMÁŠ Z CELANA: První život a podivuhodné činy svatého Františka z Assisi IN Františkánské prameny I., 
s. 148-156. 
61 Tamtéž, s. 156. 
62 Tamtéž, s. 159. 
63 Tamtéž, s. 160 
64 Františkánské prameny I, Spisy sv. Františka a sv. Kláry, s. 16. 
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Jeden z dochovaných textů má název Způsob života pro svatou Kláru a její sestry: 

„Protože z Božího vnuknutí jste se staly dcerami a služebnicemi nejvyššího a svrchovaného 

Krále, nebeského Otce, a zaslíbily jste se Duchu svatému tím, že jste si zvolily život podle 

dokonalosti svatého Evangelia: chci a slibuji za sebe i za své bratry, že o vás vždy budu 

horlivě pečovat a zvláště se starat, tak jako o ně.“ 65 

 K velmi známým textům patří i Píseň bratra Slunce nazývaná též Chvalozpěv 

stvoření, kde František odsuzuje hřích a to, co je s ním spojené. 66 

 Klářina spisovatelská činnost nebyla zdaleka tak rozsáhlá. Po Kláře se dochovalo 

pouze pět listů, řehole, závěť a požehnání. 67 

 Klářina Řehole se skládá z dvanácti kapitol a epilogu. Popisuje zde způsob života 

chudých sester, jejich poslušnost vůči Františkovi, Kláře a jejich nástupcům, přijímání do 

řádu, modlitby, posty, zpovědi, volbu a úřad abatyše a mnoho dalšího. V 6. kapitole své 

Řehole nazvané O příslibech blaženého Františka a o tom, že nemají nic vlastnit cituje Klára 

Františka. 68   

 

3.3 Jáchym z Fiore 

 
 Předpokládaný rok Jáchymova narození je 1135. Narodil se v Celicu – Kalábrii 

notáři Maurovi a Gemmě. Jáchymův otec umožnil svému synovi kariéru v kanceláři krále 

Viléma I. Ověřeným údajem z mládí Jáchyma de Fiore je událost, kdy opustil lukrativní 

zaměstnání a začal žít poustevnickým životem. Po svém rozhodnutí se mladý muž odebral do 

Jeruzaléma. Na hoře Tábor měl Jáchym vidění, které mu umožnilo porozumět Písmu. Po 

návratu z Jeruzaléma žil poustevnickým životem nejprve v okolí Etny a poté přebýval 

v jeskyni rodné Kalábrie. Poté pobýval v nedalekém opatství Sambucina. Při svém novém 

způsobu života začal kázat zejména v oblasti Rende, k čemuž získal oprávnění od biskupa 

Michela de Martorano. Následovalo Jáchymovo vysvěcení na kněze. V roce 1171 byl přijat 

v klášteře Svaté Marie z Corazza a o šest let později jmenován opatem. Roku 1178 se vydal 

hájit pozemky kláštera k Vilému II. do Palerma. 69 

 
65 Františkánské prameny I, Spisy sv. Františka a sv. Kláry, s. 23.  
66 Tamtéž, s. 144-145. 
67 Tamtéž, s. 160. 
68 Tamtéž, s. 183-195. 
69 TRONCARELLI, F.: Jáchym z Fiore, s. 10-13. 
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 Jednalo se mu o připojení opatství k cisterciácké Sambucině, která však odmítla. I 

jednání ohledně připojení do cisterciáckého řádu v Casamari nedopadlo dobře. Jáchym však 

v Casamari nějakou dobu pobýval a využil tamní knihovnu ke studiu a psaní. Během svého 

pobytu v Casamari měl Jáchym další dvě vidění, která představovala boj v mysli o smyslu 

Písma a Trojice. Osvícení se dostavilo v podobě pochopení. Tato vidění byla Jáchymovi 

z Fiore inspirací k sepsání děl Soulad Starého a Nového zákona, Výklad knihy Zjevení a 

Psalterium o deseti strunách. 70 

 V době, kdy žil v Casamari se také ve Verole setkal s papežem Luciem III., který 

Jáchyma povzbudil v jeho práci. Rok 1185 byl pro Jáchyma rokem návratu do Corazza. O rok 

později se odebral do Verony, vzdát hold novému papeži Urbanu III., který Jáchyma taktéž 

povzbudil v jeho práci. Jáchym toužil žít po vzoru svatého Benedikta, a tak se rozhodl opustit 

klášter. Nedokázal sloučit svou intelektuální činnost při psaní svých děl s praktickou činností 

opata. Jáchymův odchod vzbudil nevoli cisterciáků. Jáchym z Fiore nepatřil k lidem, kteří by 

podněcovali k násilí (křížové výpravy). Jeho spor s cisterciáky byl vyřešen až díky zásahu 

papeže Klementa III. v roce 1188. Jáchym byl zproštěn funkce opata a opět povzbuzen 

papežem ve své teologické práci.  

 K Jáchymovi se v místě, které nazval Olejová skála, přidalo několik učedníků. 

Jáchym z Fiore se rozhodl vybudovat klášter, ale neměl dostatek prostředků. Finanční injekci 

získal od krále Tancrediho, který se zmocnil trůnu bez ohledu na nástupnická práva Jindřicha 

VI. Tancredi doufal, že si tímto skutkem zajistí Jáchymovu podporu. Jáchymův klášter se 

začal stavět roku 1189 ve Fiore Vecchio a byl zasvěcen svatému Janu Evangelistovi.  

 Jáchymovi současníci věřili, že má tento muž dar jasnozřivosti a zná datum příchodu 

Antikrista. Sám Jáchym však užíval při předpovědích pouze holý rozum. Po smrti Jáchymova 

zastánce papeže Klementa III. byl Jáchym z Fiore prohlášen cisterciáky za uprchlíka, který se 

měl vrátit zpět do vedení kláštera v Corazzu. Jáchym zůstal u Svatého Jana, což způsobilo 

opětný konflikt s cisterciáky, který byl znovu zaražen novým papežem – Celestýnem III. 

Nový papež schválil pravidla fiorenského řádu, a rovněž ustanovil Jáchymovo postavení 

k cisterciákům. Kvůli dobrým vztahům s následujícím papežem Inocencem III. si Jáchym 

mohl dovolit postavit kostel v sousedství opatství Fiore. Jáchymovým posledním dílem byla 

Závěť. Na sklonku života získal od arcibiskupa z Cosenzy kostelík v Sile, který předělal na 

poustevnu s názvem Svatý Martin z Giove, kde 30. března 1202 Jáchym zemřel. Jáchymovy 

ostatky byly přeneseny do kostela Svatého Jana ve Fiore. 71 

70 TRONCARELLI, F.: Jáchym z Fiore, s. 13-14. 
71 Tamtéž, s. 15-23. 
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 Jáchymismus se začal postupně rozšiřovat, přičemž jeho pokračovatelé věřili, že již 

probíhá doba změny. Mezi františkány se rozvíjely Jáchymovy ideje zdůrazňující důležitost 

dokonalých a obnovu lidí: „Františkáni, kteří kritizovali uvolněnost mravů církevních osob, 

nacházeli mocného spojence v Jáchymovi a celá generace se formovala četbou opravdových 

nebo domnělých děl opata tím, že asimilovala Jáchymovy pojmy a přizpůsobila si je na svou 

míru.“ 72 

 

3.4 Klára z Assisi 
 

 Narodila se v roce 1193 v Assisi. Její rodiče Hortulana a Favarone pocházeli ze 

šlechtického rodu Offreducciů. Klářina zbožnost se projevovala již od útlého mládí. 

Několikrát odmítla nabídku k sňatku od Ramieria de Bernarda. Klára uprchla 12. března 1212 

z otcova domu za Františkem z Assisi, který ji přijal do svého řádu. Po svém přijetí pobývala 

Klára v klášterech Sao Pablo a Sant´Angelo in Panzo nedaleko Assisi. Ve druhém ze 

jmenovaných klášterů se ke Kláře připojila její sestra Kateřina, které dala Klára řeholní jméno 

Anežka, což byl počátek řádu chudých paní. Vlivem okolností však byla Klára nucena 

přijmout řeholi sv. Benedikta. Pro Františka z Assisi byla Klára přítelkyní, rádkyní i 

utěšovatelkou. K zachování Františkova ideálu musela Klára vynaložit značné úsilí, zejména 

po světcově smrti. Od roku 1224 byla Klára kvůli nemoci upoutána na lůžko, ale i přesto se 

snažila příkladně pracovat. Roku 1247 vyhlásil papež novu řeholi pro chudé paní, za jejíž 

základ určil Řeholi svatého Františka, ale bez privilegia chudoby, což bylo pro Kláru 

neuspokojivé. Sepsala tedy řeholi vlastní, která byla schválena den před Klářinou smrtí. Klára 

umírá 11. srpna 1253. Jedná se o první ženu, která sepsala řeholi pro ženský řád. Původně 

byla pohřbena v kostelíku sv. Jiří stejně jako František. Následně byly její ostatky přeneseny 

do nové baziliky sv. Františka, která byla o pět let později vestavěna do nové baziliky svaté 

Kláry. 73 
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3.5 Čtyři listy svaté Kláry 

 
 Listy pocházejí pravděpodobně z let 1234, 1235-1236, 1238 a 1253. I přes to, že je 

mezi sebou dělí jistá doba, která je patrna zejména mezi třetím a čtvrtým listem, obsahují 

souvislou linii asketické kontemplace. Je zde zobrazena Klářina motivace, její vnitřní svět 

jako odraz světa svatého Františka. 74 

 V prvním listě, který Klára zaslala Anežce, se zmiňuje o tom, že se doslechla o 

Anežčině svatém životě. Vychvaluje zde Anežčino rozhodnutí odmítnout císaře, a tím i 

světskou slávu a důstojnost a přijetí přesvaté chudoby, s čímž podle jejích slov souvisí i 

vznešenější snoubenec Ježíš Kristus. 75 

 Utvrzuje zde Anežku v jejím rozhodnutí: „Protož, předrahá sestro, ba spíše paní, 

úcty nejhodnější, poněvadž jste snoubenka i matka i sestra Pána mého Ježíše Krista, přejasně 

ozdobená praporem neporušitelného panenství a přesvaté chudoby, posilněte se ve svaté 

službě, započaté touhou planoucí po svatém Ukřižovaném,...“ 76 

 Klára vychvaluje v prvním listě chudobu a vyzdvihuje správné rozhodnutí opustit 

dočasné pozemské věci výměnou za věci věčné – nebeské. List ukončuje prosbou, aby 

Anežka zahrnula ji i její sestry do svých modliteb. 77 

 Druhý Klářin list varuje Anežku, aby nesouhlasila s ničím, co by ji mohlo odvrátit od jejího 

předsevzetí a jako rádce jí doporučuje bratra Eliáše. Vyzývá zde Anežku k rozjímání a 

následování Krista. 78 

 Klára ve svém třetím listě vyjadřuje radost nad Anežčiným postupem a nabádá ji ke 

stejné radosti. 79 

 K zakušení božské sladkosti dává Anežce tuto radu: „Vlož mysl v zrcadlo věčnosti, 

vlož duši svou ve světlo slávy, vlož srdce své v podobu Božské podstaty a přeměň sebe samu 

celou patřením v obraz jeho Božství,...“ 80 

 V následující části Anežce odpovídá na její dotaz ohledně postů, ale zároveň ji nabádá, aby to 

s postěním nepřeháněla. 81 

 

 

74 ZAVALLONI, R.:Osobnosť Kláry z Assisi, Psychologická štúdia, s. 47. 
75 NĚMEC, J.: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení, s. 127. 
76 NĚMEC, J.: Anežka Česká, Úcta a proces svatořečení, s. 128. 
77 Tamtéž, s. 128-130. 
78 Tamtéž, s. 131-132. 
79 Tamtéž, s. 134-135. 
80 Tamtéž, s. 135. 
81 Tamtéž, s. 136-137. 
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 Čtvrtý Klářin list začíná omluvou, že nepsala tak často, jak by chtěla. Tématem je 

zde zrcadlo, již naznačené, které ukazuje pokoru, chudobu a lásku. Nabádá zde Anežku ke 

každodennímu pohledu do něj – Anežka má pokoru, chudobu a lásku představovat. 82  

 V závěru se Klára rozepisuje o své lásce k Anežce: „...šťastnou památku na tebe 

vepsala jsem nesmazatelně v desky svého srdce,...“ 83 

 Vztah mezi Anežkou a Klárou byl velmi hluboký, i přesto, že se světice nikdy 

osobně nesetkaly. V dnešní době převládá názor, že korespondence mezi těmito ženami byla 

mnohem rozsáhlejší. 84 

 Mezi prvním a čtvrtým listem je možné zpozorovat rostoucí náklonnost Kláry 

k Anežce. Klára nezapomínala na Anežčin královský původ, ale Přemyslovny si vážila spíše 

pro její rozhodnutí oddat se Bohu. Autentičnost Klářiných listů, které jsou nejvznešenějšími 

projevy její spirituality je všeobecně přijímána. 85 

 

4. Anna Slezská 
 

 Narodila se roku 1204. Jednalo se o starší sestru Anežky Přemyslovny a manželku 

slezského knížete Jindřicha II. Pobožného. Anna si zvolila odpíravý život a charitu spojenou 

se zakladatelskou činností. Jejími vzory byly mimo jiné Hedvika Slezská, Alžběta Durynská a 

Anežka Přemyslovna. Kvůli sňatkové politice svého otce Přemysla Otakara I. byla Anna 

provdána v letech 1217/1218 za slezského knížete Jindřicha II. Svazek přispěl k dobrým 

vztahům mezi dynastiemi Přemyslovců a Piastovců. Ve 20. a 30. letech 13. století byla Anna 

zaměstnávána zejména mateřskými povinnostmi. Svému choti porodila dvanáct dětí, na 

jejichž výchově se podílela i se svou tchýní Hedvikou Slezskou.  

 Převratným okamžikem se pro Annu stala smrt jejího manžela Jindřicha v bitvě u 

Lehnice roku 1241. Skon Annina muže jí umožnil nakládat s rozsáhlým majetkem, který jí 

ještě s podporou synů umožnil uskutečnit rozsáhlou zakladatelskou činnost.  

 První z klášterů, který Anna nechala postavit ještě se svým manželem, byl klášter minoritů ve 

Vratislavi. Další z Anniných činností bylo založení kláštera benediktinů v Krzeszówě ve 

spolupráci se synem Boleslavem. Roku 1242 Anna darovala les opatovickým benediktinům, 

který měl být využit k výstavbě nového kláštera. 86 

82 Tamtéž, s. 138-139. 
83 Tamtéž, s. 140. 
84 ŠMIED, M., ZÁRUBA, F. (ed.).: Svatá Anežka Česká a velké ženy její doby, s. 184. 
85 ZAVALLONI, R.:Osobnosť Kláry z Assisi, Psychologická štúdia, s. 58-59. 
86 ŠMIED, M., ZÁRUBA, F. (ed.).: Svatá Anežka Česká a velké ženy její doby, s. 209-212. 
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 Annina pozornost byla od 40. let věnována nově založenému řádu, který do Slezska 

přivedla. Jednalo se o křižovníky s červenou hvězdou. Kněžna jim darovala pozemky 

v blízkosti kláštera minoritů spolu s kostelem sv. Matěje. Ve Vratislavi také vznikla špitální 

budova, jejíž zakládací listina pochází z 26. února 1253. Anna je zde uvedena jako jeden ze 

zakladatelů spolu s Jindřichem III. a Vladislavem. Anna špitál podporovala finančně i vlastní 

péčí o nemocné. Hlavním Anniným projektem se stalo založení kláštera klarisek ve Vratislavi, 

který budovala od roku 1256 za podpory svých příbuzných. Kaple vratislavského kláštera se 

od 60. let stala pohřebištěm Piastovců z Vratislavi. I přes to, že Anna nesložila řeholní sliby, 

strávila v tomto klášteře poslední léta svého života. Anna Slezská zemřela 23. června 1265 a 

byla pohřbena ve vratislavském klášteře klarisek. 87 

 Největší vliv měla na Annino dílo její mladší sestra Anežka, se kterou byla Anna 

v neustálém kontaktu: „Anežka nalezla ve své starší sestře věrného spojence, díky kterému se 

mohlo její dílo šířit i za hranicemi země.“ 88 

 Obě sestry byly ve svých klášterech uctívány a považovány za světice, přičemž zde 

nalezly místo svého odpočinku. O Anežce i Anně vznikly po jejich smrti písemnosti, které 

měly sloužit k jejich svatořečení. Na rozdíl od Anny však Anežčina svatá pověst přetrvala, až 

do roku 1989, kdy byla Anežka svatořečena. 89 

 

5. Život v klášteře 
 

 Ohledně každodenního života v klášteře nám podávají zprávu řeholní předpisy (tzv. 

hugolínská řehole), stanovy papeže Inocence IV. i řehole svaté Kláry. O poslední zmiňovanou 

řeholi požádal i Anežčin klášter. Klářina řehole je mnohem věcnější než ta hugolínská: 

„Zakazuje přijímat starší, nemocné nebo mdlého rozumu, poněvadž jsou nevhodné k tvrdému 

řeholnímu životu, často narušují pořádek v klášteře a tak rozrušují řeholní život.“ 90 

 Tato řehole však byla mnohem důslednější: „Kandidátka měla být abatyší pečlivě 

přezkoušena ze znalostí víry, a zvlášť jak smýšlí o svátostech.“ 91 

  
 

87 ŠMIED, M., ZÁRUBA, F. (ed.).: Svatá Anežka Česká a velké ženy její doby, s. 213. 
88 Tamtéž, s. 215. 
89 Tamtéž, s. 215. 
90 POLC, J.: Světice Anežka Přemyslovna, s. 70. 
91 Tamtéž, s. 71. 
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 Pokud byla kandidátka vdaná, počítalo se s tím, že její manžel vstoupil do nějakého 

řádu nebo složil slib čistoty. V případě, že se nevyskytují žádné komplikace, vysvětlí se 

kandidátce náplň její budoucí práce. Jako první krok má všechno prodat a obdržené peníze 

rozdat potřebným. V případě absence majetku postačí její dobrá vůle. Samotná Anežka byla 

do kláštera přijata podle hugolínských pravidel, která přikazovala dospělým dívkám 

bezodkladné odložení světského šatu výměnou za šat řeholní. Sliby se skládaly několik dní. 

Anežka složila sliby ihned a zakrátko byla papežem Řehořem IX. jmenována představenou 

kláštera. V roce 1247 se papež Inocence IV. zasadil o upravená pravidla. Kandidátky musely 

splnit noviciát, který trval jeden rok. Až po uplynutí této doby směly složit své sliby, což 

platilo i pro přijetí řeholního roucha. Toto pravidlo se shoduje i s řeholí sv. Kláry. Součástí 

vstupu do kláštera bylo ustřižení vlasů. V tom se jednotlivé řády nelišily. Tento akt měl 

znázorňovat pohrdnutí světem. V kapli chrámu sv. Kláry z Assisi se ty její dodnes vystavují. 

Tento obřad podstoupila i Anežka. Hugolínská pravidla přikazovala krátký střih – dohola 

pouze kvůli nemoci. Tato pravidla se zmiňovala i o oděvu. Dvě tuniky, plášť, žíněná a vlněná 

košile a jakýsi vlněný pytel – takto vypadala garderoba řádových sester. 92 

 Anežka preferovala košili z koňských žíní. Naše chladnější prostředí však donutilo 

abatyši Anežku žádat pro své sestry výjimky. Od papeže Řehoře IX. dostala povolení ohledně 

kožešin a vhodné obuvi. Později se papež Inocence IV. podrobně vyjadřuje k oděvu sester. 

Hábit má být ušitý z laciné látky a okolo pasu uvázán provaz podle tradice minoritů. Zmiňuje 

se i o dvou závojích. Spodní, který měl být bílý, pokrýval čelo, líce a krk. Přes něj měl být 

ještě další černý závoj – dostatečně dlouhý a široký, aby sahal k lopatkám. Novicky nosily 

pouze bílý závoj. Stejné předpisy se zmiňují i o tom, jak mají sestry spát. Všechny v jedné 

místnosti na dřevěných deskách. Tyto desky pokrývalo lněné sukno, pod nímž byla trocha 

slámy, kterou byl naplněn i polštář. Přikrývky byly vlněné. Z lůžka abatyše mělo být vidět na 

celou ložnici. Hugolínská nařízení předepisovala každodenní půst, který nemusely dodržovat 

jen staré a nemocné řeholnice. O Anežce se traduje, že vinou dlouholetého a přísného půstu 

ztratila svou tělesnou krásu a její tělo bylo jen kost a kůže. I sama Klára a papež ji napomínali 

pro její přílišnou přísnost k sobě samé, která ji velmi oslabovala. 93  

  
 

 

 

92 POLC, J.: Světice Anežka Přemyslovna, s. 71-73. 
93 Tamtéž, s. 75-76. 
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 Mimo modliteb trávily sestry zbytek dne prací, která sloužila ke společnému užitku. 

Vše, co vyrobily, odevzdaly abatyši a ta rozhodla, jak s tím naložit. Důležitou součástí jejich 

života bylo ticho. Směly hovořit jen o způsobu práce a svých povinnostech – pouze se 

svolením abatyše. Výjimku tvořily místnosti určené pro nemocné, kde směly svůj hlas 

používat jako útěchu. Zpověď se konala každý měsíc a eucharistii přijímaly sedmkrát ročně. 

Hugolínská pravidla zakazovala, aby sestry vycházely mimo klášterní zdi.  Výjimka platila 

pro sestry, které sloužily mimo klášter.  Sloužící sestry však musely mít povolení od abatyše. 

Po svém návratu do kláštera nesměly vykládat ostatním sestrám o světských zážitcích. 

Almužny, které venku obdržely, předaly abatyši. Sestry byly nuceny žebrat, když je zrovna 

nemohli zaopatřit minorité. Pohyb sester mimo klášter byl opředen mnohými pravidly. 

Například kráčet počestně a co nejméně mluvit. Svým chováním měly duchovně inspirovat 

ostatní. 94  

 Do kláštera směla vstoupit pouze osoba, která měla povolení od papeže. Výjimku 

tvořil lékař, který však vstoupil v doprovodu dvou sester a po ošetření pacientky klášter 

neprodleně opustil. Nemocné sestry měly být izolovány od ostatních sester. Rovněž jim mělo 

být poskytnuto pohodlí na lůžku a strava podle jejich choroby (zproštěny postů). Pro nemocné 

a jejich návštěvnice neplatil zákaz mlčení. 95 

 Anežka se vzdala titulu abatyše, ale o sestry a klášter pečovala svou mravní 

autoritou. Navštěvovala a starala se nejen o nemocné sestry, ale i o lidi mimo klášter. Také 

vysvobozovala vězně odsouzené k smrti. 96 

 Anežka byla útočištěm pro ty, kteří potřebovali její pomoc: „Jestliže chválily 

Anežčiny ctnosti papežové a jiní, kteří o nich pouze slyšeli, tím více ji ctili ti, kteří jí byli na 

blízku. Anežčina láska ke všem potřebným se neomezovala jen na úzký okruh sester žijících 

v klášteře, šířila se i mimo jeho zdi.“ 97 

 
 
 
 
 
 
 
 
94 POLC, J.: Světice Anežka Přemyslovna, s. 76-80. 
95 Tamtéž, s. 83-84. 
96 KYBAL, V.: Svatá Anežka Česká, Historický obraz ze 13. století, s. 136 
97 POLC, J.: Světice Anežka Přemyslovna, s. 90. 
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6. Závěr 
 
 Anežka byla výjimečnou osobností již od narození díky příslušnosti ke královskému 

rodu. Vlivem jejího rozhodnutí však nabyla její výjimečnost duchovnějších rozměrů. Pro 

dnešního člověka se zdá být téměř nepochopitelné její odmítnutí císaře a následný vstup do 

kláštera. Toto její rozhodnutí však vzbudilo všeobecný obdiv již ve středověku. 

 Práce byla zaměřena na Anežčin životní příběh. Pojednala o jejím mládí, 

zakladatelské činnosti a vstupu do kláštera, smrti a zázracích, které se vztahují k její osobě. 

V tomto ohledu byl naplněn cíl práce popsat Anežčin život. Anežčině vstupu do kláštera 

nahrávalo několik faktorů. Jedním z nich byla bezesporu její upřímná víra. K jejímu 

rozhodnutí přispěla i dvě zmařená zasnoubení a podpora bratra – krále Václava. Je zde 

věnována pozornost dlouhému procesu beatifikace a pozdější kanonizace. Nebyla zde 

opomenuta díla, která dosažení úcty k ní předcházela: Anežčino znázornění v literatuře, 

sochařství i malířství. 

 Pro hlubší pochopení Anežčiných duchovních ideálů a splnění cíle srovnání s jinými 

osobnostmi nesměli chybět Klára a František z Asissi a františkánská tradice obecně, která 

čerpá i z idejí Jáchyma z Fiore. V Kláře nalezla Anežka věrnou přítelkyni, která jí podstatu 

františkánství přiblížila při vzájemné korespondenci, ze které se zachovaly Čtyři listy svaté 

Kláry. Obě ženy zastávaly stejnou ideu. Obě dosáhly privilegia chudoby pro své kláštery. 

Rozdíl tkvěl v oficiální posmrtné úctě k nim. Klára byla na rozdíl od Anežky slavnostně 

pohřbena a krátce po své smrti prohlášena za svatou. 

 Pro srovnání je zde zmíněna i Anežčina rodná sestra Anna, která byla rovněž známa 

pro svoji charitativní činnost, avšak uznání úcty na rozdíl od Anežky prozatím nedosáhla.  

 Život v klášteře byl zcela jistě velmi náročný. Alespoň v malé míře bylo v této práci 

osvětleno, jak vypadaly běžné dny ženy, která se rozhodla vstoupit do kláštera a zasvětit svůj 

život Bohu. 

 V dnešní době, plné převrácených hodnot a spěchu, je příjemné vzpomínat na ženu, 

která ve svém rozjímavém životě považovala za nejhodnotnější lásku a soucit. Pro dnešního 

člověka může být inspirací i její ctižádostivost. 
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Resumé 
 

 My thesis deals with a significant Christian person of the czech history – St. 

Agnes of Bohemia. Agnes held an extraordinary status just from her birth – she was probably 

the youngest daughter of the czech king Ottokar I of Bohemia (reigned 1192 – 1193 and 1197 

– 1230) and his second spouse Constance of Hungaria. 

 The attention is payed to her youth, charity and founding activities and entering a monastery. 

She is considered as a holy woman, because of her life and decease accompanied by several 

miracles. 

 The cult of Agnes was emphasized by various ways of fine art. Nevertheless a 

long path led towards her beatification in 1874 and finally her canonization in 1989. 

 The movement of St. Francis of Assisi (also influenced by an italian mystic and theologian 

Joachim of Fiore) became the only correct way of living for her, thus St. Francis of Assisi and 

one of his first follower St. Clare of Assisi served her as an example. Agnes was also in 

correspondence with Clare, which resulted in having four letters sent from Clare to Agnes still 

in existence.  

 We are familiar with the fact Agnes had a sister – Anne of Bohemia (1204 – 

1265), which was also known for her charitable and founding activity. 

 My thesis refers as well to an ordinary life in a monastery those days. 
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